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2. Transformadores de instrumentacao N Qo Se ngl UQ_SN\
2.1 Transformadores de potencial
2.1.1 Do tipo indutivo
2.1.2 Do tipo capacitivo
2.2 Transformadores de corrente
2.2.1 Comportamento do ramo magnetizante
a) Saturacao por AC
b) Saturacao por CC
2.3 Critérios de dimensionamento de TCs
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2. Transformadores de corrente
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Além ga bibliografia recomendada, recomenda-se também a leitura da norma
ABNT NBR-6856

1) Networks of Power
¢ Thomas P. Hughes
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w. o burden do rele

Obs.: tipicamente o burden € especificado em termos de poténcia aparente, ou
de impedancia (em [ohms]) com fator de poténcia.
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Sendo assim, pode-se definir o erro de transformacao de corrente:
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Nesse contexto, quanto menor a impedancia de burden, menor a forca
eletromotriz induzida no secundario do TC e menor a corrente de magnetizacao.
Isso significa que, nesse caso, o erro diminui. Idealmente, espera-se que a
iImpedancia de burden seja nula e que o TC funcione com um curto-circuito

entre os seus terminais.



Atencao: um erro de transformacao de 5% significa que a magnitude da corrente
de magnetizacao € 5% da magnitude da corrente primaria refletida ao
secundario do TC, no entanto, nao significa que corrente que circula perlo
burden é 5% menor porque o erro € um numero complexo.

Sendo assim, € importante definir o fator de correcao da relacao (FCR) que é

definido como o valor que multiplica a relacao de espiras para se obter a relacao
real.
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Ex.: Considere um TC com as seguintes caracteristicas
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a) Determine o erro e o FCR para o burden apresentado
b) Idem para um novo burden de 1 [ohm], puramente resistivo
c) ldem para um outro burden de 1 [ohm], puramente indutivo



